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1．2.1　函数的概念
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1．函数的定义
(1)传统定义：在某一个变化过程中有两个变量x和y，如果对于在某一个范围内的任一个x的值，都有唯一的y的值与它对应，则称y是x的函数，x叫自变量，y叫因变量．

B为从集合A到集合B的一个函数，记作y＝f(x) (x∈A)．其中x叫做自变量，x的取值集合A叫做函数的定义域；与x的值相对应的y的值叫做函数值，函数值的集合{f(x)|x∈A}叫做函数的值域．

→B为从集合A到集合B的一个函数，记作y＝f(x) (x∈A)．其中x叫做自变量，x的取值集合A叫做函数的定义域；与x的值相对应的y的值叫做函数值，函数值的集合{f(x)|x∈A}叫做函数的值域．

(3)对函数概念的理解需注意以下几点：

①A、B都是非空数集，因此定义域(或值域)为空集的函数不存在．

②在现代定义中，B不一定是函数的值域，如函数y＝x2＋1可称为实数集到实数集的函数．

③对应关系、定义域、值域是函数的三要素，缺一不可，其中对应关系是核心，定义域是根本，当定义域和对应关系已确定，则值域也就确定了．

④函数符号f(x)的含义：f(x)是表示一个整体，一个函数，而记号“f”可以看作是对“x”施加的某种法则(或运算)，如f(x)＝x2－2x＋3.当x＝2时，可看作是对“2”施加了这样的运算法则：先平方，再减去它与2的积，再加上3；当x为某一个代数式(或某一个函数记号)时，则左右两边的所有x都用同一个代数式(或函数记号)代替，如f(2x－1)＝(2x－1)2－2(2x－1)＋3，f[g(x)]＝[g(x)]2－2g(x)＋3等，f(a.
)与f(x)的区别就在于前者是函数值，是常数；而后者是因变量，是变量．

⑤ 对应关系：A中的任一个元素，B中都有唯一的元素与之对应；而B中的元素在A中的对应元素可以不唯一，也可以没有．

2．两个函数相等
只有当两个函数的定义域和对应法则都分别相同时，这两个函数才是同一个函数，这就是说：

(1)定义域不同，两个函数也就不同；

(2)对应法则不同，两个函数也是不同的；

(3)即使是定义域和值域分别相同的两个函数，它们也不一定是同一函数，因为函数的定义域和值域不能惟一地确定函数的对应法则．

例如，函数y＝x＋1与y＝x－1，其中定义域都是R，值域都是R.但它们的对应法则是不同的，因此不能说这两个函数是同一个函数．

3．区间的概念
函数的定义域和值域通常用区间表示，下面介绍区间的概念：

设a，b是两个实数，而且a<b，我们规定：

①满足不等式a≤x≤b的实数x的集合叫做闭区间，表示为[a，b]．

②满足不等式a<x<b的实数x的集合叫做开区间，表示为(a，b)．

③满足不等式a≤x<b，或a<x≤b的实数x的集合叫做半开半闭区间，分别表示为[a，b)，(a，b]．

满足x≥a，x>a，x≤a，x<a的实数x的集合用区间分别记作[a，＋∞)，(a，＋∞)，(－∞，a]，(－∞，a)．

对区间概念的理解，要注意以下三点：

(1)区间符号里面两个字母(或数字)之间用“，”间隔开．

(2)无穷大是一个符号，不是一个数．

(3)在求函数的定义域或值域时，既可以用集合也可以用区间表示
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　　                  　题型一　两个函数相等的判断
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判断下列函数f(x)与g(x)是否表示同一个函数，并说明理由．

①f(x)＝(x－1)0，g(x)＝1
②f(x)＝x，g(x)＝eq \r(x2)
③f(x)＝x2，f(x)＝(x＋1)2
④f(x)＝|x|，g(x)＝eq \r(x2)
解　①f(x)＝(x－1)0的定义域为{x|x≠1}，
g(x)＝1的定义域为实数集R，它们定义域不同，所以它们不表示同一函数；
②f(x)＝x的值域是R，g(x)＝eq \r(x2)的值域是[0，＋∞)，它们的值域不同，所以它们不表示同一函数；
③f(x)＝x2与f(x)＝(x＋1)2的对应关系不同，所以它们不表示同一函数；
④f(x)＝|x|与g(x)＝eq \r(x2)的定义域都为实数集R，值域都为[0，＋∞)，对应关系相同，所以它们是同一函数．

点评　判断两个函数是否相同时，只要看定义域和对应关系是否完全一致，只有完全一致，这两个函数才是相等函数，对于解析式较为复杂的函数需先化简比较对应关系是否相同，但化简过程必须是等价的．
　　　　                　题型二　函数的求值
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已知函数f(x)＝x2＋x－1，求：

(1)f(2)；

(2)feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,x)＋1))；

(3)若f(x)＝5，求x的值．

解　(1)f(2)＝4＋2－1＝5.
(2)feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,x)＋1))＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,x)＋1))2＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,x)＋1))－1
＝eq \f(1,x2)＋eq \f(3,x)＋1.
(3)f(x)＝5，即x2＋x－1＝5.
由x2＋x－6＝0，得x＝2或x＝－3.
点评　求函数值主要用代入法，每当代入时要注意式子的化简和符号的变化，求f(g(x))可以看作是求以g(x)为f(x)的自变量的函数值．
　　　　                 　题型三　函数的定义域
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求下列函数的定义域：

(1)f(x)＝eq \r(x＋1)＋eq \f(1,2－x)；

(2)y＝eq \r(|x－2|＋2)＋eq \f(1,\r(3,3x＋7))；

(3)f(x)＝eq \f((x＋1)0,\r(|x|－x))；

(4)若函数f(x)的定义域为[2,3]，求f(x＋2)的定义域；

(5)若函数f(x＋3)的定义域为[－5，－2]，求F(x)＝f(x＋1)＋f(x－1)的定义域．

分析　一般来说，如果函数由解析式给出，则其定义域就是使式子有意义的自变量的取值范围．当一个函数是由两个以上数学式子的和、差、积、商的形式构成时，定义域是使各部分有意义的公共部分的集合．对于复合函数的定义域，在同一对应关系f下，括号内整体的取值范围相同．

解　(1)依题意，eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＋1≥0,2－x≠0))⇒eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x≥－1,x≠2))，
∴函数f(x)＝eq \r(x＋1)＋eq \f(1,2－x)的定义域是{x|x≥－1且x≠2}．

(2)依题意，eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(|x－2|＋2≥0,3x＋7≠0))⇒eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x∈R,x≠－\f(7,3)))，
∴函数y＝eq \r(|x－2|＋2)＋eq \f(1,\r(3,3x＋7))的定义域为
eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x|x∈R，x≠－\f(7,3))).
(3)依题意，eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＋1≠0,|x|－x>0))，得x<0且x≠－1，
故定义域为(－∞，－1)∪(－1,0)．

(4)∵函数f(x)的定义域为[2,3]，故2≤x≤3.
由2≤x＋2≤3，得0≤x≤1，∴f(x＋2)的定义域为[0,1]．

(5)∵函数f(x＋3)的定义域为[－5，－2]，
即－5≤x≤－2，∴－2≤x＋3≤1，
∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(－2≤x＋1≤1,－2≤x－1≤1))，
得F(x)＝f(x＋1)＋f(x－1)的定义域为[－1,0]．

点评　(1)如果f(x)是整式，那么函数的定义域是实数集R；
(2)如果f(x)是分式，那么函数定义域是使分母不等于零的实数的集合；
(3)如果f(x)是偶次根式，那么函数的定义域是使根号内的式子不小于零的实数的集合；
(4)如果f(x)是由几个部分的数学式子构成的，那么函数的定义域是使各部分式子都有意义的实数的集合(即使每个部分有意义的实数的集合的交集)；
(5)如果f(x)是由实际问题列出的，那么函数的定义域是使解析式本身有意义且符合实际意义的实数的集合；
(6)求抽象函数的定义域，要明确以下两点：
①定义域是指自变量x的取值集合，y＝f(x)的定义域是x的取值集合，y＝f[g(x)]的定义域也是指x的取值集合；
②同一个f，括号内整体的取值范围相同，好比法律面前人人平等，y＝f(x)的定义域为[a，b]，则y＝f[g(x)]的定义域是指满足不等式a≤g(x)≤b的x的取值集合．
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已知函数y＝eq \f(2kx－8,k2x2＋3kx＋1)的定义域为R，求实数k的值．

错解　函数的定义域为R，即k2x2＋3kx＋1≠0对任意的实数x恒成立，∴Δ＝9k2－4k2<0，此时5k2<0，无解，∴k值不存在．

错因分析　本题忽视了k＝0的讨论，误认为k2x2＋3kx＋1一定是二次函数．

正解　问题转化为：求使k2x2＋3kx＋1≠0成立的k的值．

(1)k＝0时，y＝eq \f(－8,1)＝－8，定义域为R，∴k＝0符合题意．

(2)k≠0时，k2>0，
∴k2x2＋3kx＋1≠0，即Δ＝9k2－4k2<0，此时5k2<0，无解．

综上，k＝0时函数y＝eq \f(2kx－8,k2x2＋3kx＋1)的定义域为R.
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高考对本节知识的考查，一是求一些简单函数的定义域；二是考查对函数定义的理解．常以客观题形式出现，属于试卷中的容易题．

1．(全国Ⅰ高考)函数y＝eq \r(x(x－1))＋eq \r(x)的定义域为(　　)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　

A．{x|x≥0}  B．{x|x≥1}
C．{x|x≥1}∪{0}  D．{x|0≤x≤1}
解析　要使函数有意义，需
eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x(x－1)≥0，,x≥0，))解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x≥1或x≤0，,x≥0.))
∴函数的定义域为{x|x≥1}∪{0}．

答案　C
2．(浙江高考)函数y＝eq \f(x2,x2＋1)(x∈R)的值域是________．

解析　y＝eq \f(x2,x2＋1)＝1－eq \f(1,x2＋1)，由x2＋1≥1，得0<eq \f(1,x2＋1)≤1
∴－1≤－eq \f(1,x2＋1)<0，∴0≤1－eq \f(1,x2＋1)<1，即0≤y<1，
∴值域为[0,1)．

答案　 [0,1)
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1．下列说法中不正确的是(　　)
A．函数定义域中的每一个数都有值域中的一个数与之对应
B．函数的定义域和值域一定是无限集合
C．定义域和对应关系确定以后，函数的值域也就随之确定
D．若函数的定义域中只有一个元素，则值域中也只有一个元素
答案　B
解析　函数的定义域和值域可能是有限集，也可能是无限集，但不能是空集，故选B.
2．下列图象中不能作为函数图象的是(　　)
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答案　B

解析　B中的图象与垂直于x轴的直线可能有两个交点，显然不满足函数的定义，故选B.
3．下列各组函数中，表示同一函数的是(　　)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　

A．y＝x－1和y＝eq \f(x2－1,x＋1)  B．y＝x和y＝eq \f(x2,x)
C．y＝x2和y＝(x＋1)2  D．y＝eq \f((\r(x))2,x)和y＝eq \f(x,(\r(x))2)
答案　D
解析　A，B中两函数的定义域不同，C中的两个函数对应关系不同，故选D.
4．下列函数中，定义域不是R的是(　　)
A．y＝kx＋b  B．y＝eq \f(k,x＋1)
C．y＝x2－c  D．y＝eq \f(1,x2＋x＋1)
答案　B
解析　选项A、C都是整式函数，符合题意，选项D中，对任意实数x都成立．
5．下列对应为A到B的函数的是(　　)
A．A=R，B
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B．A=Z,B=N
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C.A=Z,B=Z,f:x→y=
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答案　D
解析　A、B不满足存在性，C不满足任意性．
6．若函数y＝f(x)的定义域是[－2,4]，则函数g(x)＝f(x)＋f(－x)的定义域是(　　)
A．[－4,4]  B．[－2,2]

C．[－4，－2]  D．[2,4]

答案　B
解析　由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(－2≤x≤4,－2≤－x≤4))，可得－2≤x≤2.
7．已知f(x)＝eq \f(1,1＋x) (x∈R，且x≠－1)，g(x)＝x2＋2.
(1)求f(2)与g(a.
)；

(2)求g[f(2)]和f[g(x)]．

解　(1)f(2)＝eq \f(1,1＋2)＝eq \f(1,3)，g(a)＝a2＋2；
(2)f(2)＝eq \f(1,3)，g[f(2)]＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,3)))2＋2＝eq \f(19,9)，
f[g(x)]＝f(x2＋2)＝eq \f(1,1＋(x2＋2))＝eq \f(1,3＋x2).
8．已知f(x)的定义域为(0,1]，求g(x)＝f(x＋a)·f(x－a) (a≤0)的定义域．

解　由已知得
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用数轴法，讨论(1)当a＝0时，x∈(0,1]；
(2)当a≤－eq \f(1,2)时，x∈∅，即函数不存在；
(3)当－eq \f(1,2)<a<0时，x∈(－a,1＋a.
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 学习目标
1．理解函数的概念，能用集合与对应的语言刻画函数，体会对应关系在刻画函数概念中的作用．

2．通过实例领悟构成函数的三要素；会求一些简单函数的定义域．

3．了解区间的概念，体会用区间表示数集的意义和作用．
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 自学导引
B为从集合A到集合B的一个函数，记作：y＝f(x)，x∈A.(其中x叫自变量)，x的取值范围A叫做函数的定义域，与x的值相对应的y值叫做函数值，函数值的集合{f(x)|x∈A}叫做函数的值域．
→B为从集合A到集合B的一个函数，记作：y＝f(x)，x∈A.(其中x叫自变量)，x的取值范围A叫做函数的定义域，与x的值相对应的y值叫做函数值，函数值的集合{f(x)|x∈A}叫做函数的值域．
2．函数的三要素是定义域、值域和对应法则．
3．由于值域是由函数的定义域和对应关系决定的，所以，如果两个函数的定义域和对应关系完全一致，则称这两个函数相同．

4．(1)满足不等式a≤x≤b的实数x的集合叫做闭区间，表示为[a，b]．
(2)满足不等式a<x<b的实数x的集合叫做开区间，表示为(a，b)．
(3)满足不等式a≤x<b或a<x≤b的实数x的集合叫做半开半闭区间，分别表示为[a，b)，(a.，b]．
(4)实数集R用区间表示为(－∞，＋∞)．
(5)把满足x≥a，x>a，x≤b，x<b的实数x的集合分别表示为[a，＋∞)，(a.，＋∞)，(－∞，b]，(－∞，b)
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一、判断对应是否为函数
例1　判断下列对应是否为函数：

(1)
[image: image24.wmf]x
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，x≠0，x∈R；

(2)x→y，这里y2＝x，x∈N，y∈R；

(3)集合A＝R，B＝{－1,1}，对应关系f：当x为有理数时，f(x)＝－1；当x为无理数时，f(x)＝1，该对应是不是从A到B的函数？

分析　函数是一种特殊的对应，要检验给定两个变量之间是否具有函数关系，只要检验：
(1)定义域和对应关系是否给出；
(2)根据给出的对应关系，自变量x在其定义域中的每一个值，是否都有唯一确定的函数值y与之对应．

解(1)对于任意一个非零实数x,
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是函数，这个函数也可以表示为f(x)＝eq \f(2,x)(x≠0)．

 (3)是函数，满足函数的定义，在A中任取一个值，B中有唯一确定的值和它对应．

点评　判断函数的标准可以简记成：两个非空数集A、B，一个对应关系f，A中任一对B中唯一(即多对一或一对一)．
变式迁移1　判断下列对应是否为集合A到集合B的函数：
(1)A=R,B=R,对任意的
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(3)A=B=N
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解　(1)是．

(2)不是，因为集合A不是数集．

(3)不是，因为当x＝3时，在集合B中不存在数值与之对应．
　　　                二、已知解析式求函数的定义域
例2　求下列函数的定义域：

(1)y＝3－eq \f(1,2)x；(2)y＝eq \f(3,1－\r(1－x))；

(3)y＝eq \f(\r(－x),2x2－3x－2)；(4)y＝eq \r(2x＋3)－eq \f(1,\r(2－x))＋eq \f(1,x).
分析　求函数定义域，其实质是求使解析式各部分都有意义的未知数的取值范围．

解　(1)函数y＝3－eq \f(1,2)x的定义域为R；
(2)要使函数有意义，需eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(1－x≥0，,1－\r(1－x)≠0))⇔eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x≤1,x≠0))⇔x≤1且x≠0，所以函数y＝eq \f(3,1－\r(1－x))的定义域为{x|x≤1且x≠0}＝(－∞，0)∪(0,1]；
(3)要使函数有意义，需eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(－x≥0，,2x2－3x－2≠0))
⇔eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x≤0，,x≠2且x≠－\f(1,2)))⇔x≤0且x≠－eq \f(1,2).
故函数y＝eq \f(\r(－x),2x2－3x－2)的定义域为
eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x|x≤0且x≠－\f(1,2)))＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－∞，－\f(1,2)))∪eq \b\lc\(\rc\](\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)，0))；
(4)要使函数有意义，需eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2x＋3≥0，,2－x>0，,x≠0.))
解得－eq \f(3,2)≤x<2且x≠0，
所以函数y＝eq \r(2x＋3)－eq \f(1,\r(2－x))＋eq \f(1,x)的定义域为
eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x|－\f(3,2)≤x<2且x≠0))＝eq \b\lc\[\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(3,2)，0))∪(0,2)．

点评　求函数定义域的原则：(1)分式的分母不等于零；(2)偶次根式的被开方数(式)为非负数；(3)零指数幂的底数不等于零等．
变式迁移2　求下列函数的定义域：

(1)f(x)＝eq \f(6,x2－3x＋2)；

(2)f(x)＝eq \r(3x－1)＋eq \r(1－2x)＋4；

(3)f(x)＝eq \f((x＋1)0,|x|－x).
解　(1)由x2－3x＋2≠0，得：x≠1，x≠2
∴f(x)＝eq \f(6,x2－3x＋2)的定义域是{x∈R|x≠1且x≠2}．

(2)由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(3x－1≥0,1－2x≥0))，得eq \f(1,3)≤x≤eq \f(1,2).
∴f(x)＝eq \r(3x－1)＋eq \r(1－2x)＋4的定义域是eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(\f(1,3)，\f(1,2))).
(3)由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＋1≠0,|x|－x≠0))，得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x≠－1,|x|≠x，))　∴x<0且x≠－1，
∴原函数的定义域为{x|x<0且x≠－1}．
　　　　　                   三、两函数相同的判定
例3　下列各题中两个函数是否表示同一函数：

(1)f(x)＝x，g(x)＝(eq \r(x))2；

(2)f(x)＝x，g(x)＝eq \r(x2)；

(3)f(t)＝t，g(x)＝eq \r(3,x3)；

(4)f(x)＝eq \f(x2－4,x－2)，g(x)＝x＋2.
分析　要判断两个函数是否为同一函数，关键在于看函数的两要素：定义域和对应关系是否相同，两者只要有一个不同，两个函数就不是同一函数．

解　(1)f(x)的定义域为R，g(x)的定义域为{x|x≥0}，两个函数的定义域不同，故不是同一函数．

(2)g(x)＝eq \r(x2)＝|x|，两个函数对应关系不同，故不是同一函数．

(3)g(x)＝x，两者的定义域和对应关系相同，故是同一函数．

(4)f(x)的定义域为(－∞，2)∪(2，＋∞)，g(x)的定义域为R，故不是同一函数．

点评　只有当两个函数的定义域和对应关系都分别相同时，这两个函数才是同一函数，这就是说：
(1)定义域不同，两个函数也就不同；
(2)对应关系不同，两个函数也是不同的；
(3)即使是定义域和值域分别相同的两个函数，它们也不一定是同一函数，因为函数的定义域和值域不能唯一地确定函数的对应关系．

(4)两个函数是否相同，与自变量是什么字母无关．
变式迁移3　试判断下列函数是否为同一函数：

(1)f(x)＝eq \r(x)·eq \r(x＋1)与g(x)＝eq \r(x(x＋1))；

(2)f(x)＝x2－2x与g(t)＝t2－2t；

(3)f(x)＝1与g(x)＝x0(x≠0)．

解　(2)是，(1)、(3)不是．

对于(1)，f(x)的定义域为[0，＋∞)，而g(x)定义域为
(－∞，－1]∪[0，＋∞)．

(3)也是定义域不同．
　　　　　                 　四、求函数的值域
例4　(1)已知函数f(x)＝x2－2x，定义域A＝{0,1,2,3}，求这个函数的值域；

(2)求函数f(x)＝eq \f(1,x2＋1)，x∈R，在x＝0,1,2处的函数值及该函数的值域．

解　(1)函数的定义域为A＝{0,1,2,3}，分别令x＝0,1,2,3得相应的函数值分别为0，－1,0,3，于是知，函数的值域为{－1,0,3}．

(2)f(0)＝1，f(1)＝eq \f(1,2)，f(2)＝eq \f(1,5).
容易看出，这个函数当x＝0时，取得最大值，当自变量x的绝对值逐渐变大时，函数值逐渐变小并无限接近于0，但永远不会等于0.
从而可知，这个函数的值域为eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(y|y＝\f(1,x2＋1)，x∈R))＝(0,1]．

点评　(1)求函数的值域的问题首先必须明确两点：一是值域的概念，即对于定义域A上的函数，其值域是指集合C＝{y|y＝f(x)，x∈A}；二是函数的定义域和对应关系．对应关系相同，而定义域不同，其值域肯定不同，如f(x)＝x2－2x，x∈[0,2]与f(x)＝x2－2x，x∈R.
(2)求函数的值域没有固定的方法和模式，就目前阶段主要用观察法求值域，但函数的图象在求函数的值域中也起着十分重要的作用．
变式迁移4　(1)函数f(x)＝eq \r(x－1)的值域为(用区间表示)________；

(2)函数y＝eq \f(2,x)(1≤x≤2)的值域为(用区间表示)______．

答案　(1)[0，＋∞)　(2)[1,2]
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1．函数符号y＝f(x)是难以理解的抽象符号，它的内涵是“对于定义域中的任意x，在对应关系f的作用下即可得到y”．在学习过程中，不容易认识到函数概念的整体性，而将函数单一地理解成函数中的对应关系，甚至认为函数就是函数值．

2．正确理解函数的三要素，其中对应关系是函数的核心，而函数的定义域就是指能使这个解析式有意义的所有实数的集合，在实际问题中，还必须考虑自变量的取值应符合实际意义．

3．区间是某些数集的一种重要表示形式，具有简单直观的优点，因此是表示函数的定义域、值域及不等式解集的重要工具．
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一、选择题
1．下列各组函数表示同一函数的是(　　)
A．y＝eq \f(x2－9,x－3)与y＝x＋3
B．y＝eq \r(x2)－1与y＝x－1
C．y＝x0(x≠0)与y＝1(x≠0)
D．y＝2x＋1，x∈Z与y＝2x－1，x∈Z
答案　C
解析　A中的两函数定义域不同，B中的两函数值域不同，D中的两函数对应法则不同．C正确．
2．下列集合A，B及对应关系不能构成函数的是(　　)
A．A＝B＝R，f(x)＝|x|
B．A＝B＝R，f(x)＝eq \f(1,x)
C．A＝{1,2,3}，B＝{4,5,6,7}，f(x)＝x＋3
D．A＝{x|x>0}，B＝{1}，f(x)＝x0
答案　B
解析　在B项中f(0)无意义，即A中的数0在B中找不到和它的对应的数．
3．设f(x)＝eq \f(x2－1,x2＋1)，则eq \f(f(2),f\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2))))等于(　　)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　

A．1  B．－1  C.eq \f(3,5)  D．－eq \f(3,5)
答案　B
解析　∵f(2)＝eq \f(22－1,22＋1)＝eq \f(3,5)，feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))＝eq \f(\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))2－1,\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))2＋1)＝－eq \f(3,5)
∴eq \f(f(2),f\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2))))＝－1
4．函数y＝eq \f((x－1)0,\r(|x|＋x))的定义域是(　　)
A．(0，＋∞)
B．(－∞，0)
C．(0,1)∪(1，＋∞)
D．(－∞，－1)∪(－1,0)∪(0，＋∞)
答案　C
解析　由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－1≠0,|x|＋x>0))，得x>0且x≠1.
5．给出四个命题：

①函数就是定义域到值域的对应关系；

②若函数的定义域只含有一个元素，则值域也只含有一个元素；

③因f(x)＝5(x∈R)，这个函数值不随x的变化而变化，所以f(0)＝5也成立；

④定义域和对应关系确定后，函数值域也就确定了．

以上命题正确的有(　　)
A．1个  B．2个  C．3个  D．4个
答案　D
二、填空题
6．将集合{x|x＝1或2≤x≤8}表示成区间为____________．

答案　{1}∪[2,8]

7．若f(x)＝eq \f(5x,x2＋1)，且f(a)＝2，则a＝________.
答案　2或eq \f(1,2)
8．函数y＝x2－x (－1≤x≤4，x∈Z)的值域为________．

答案　{0,2,6,12}
三、解答题
9．求下列函数的定义域：

(1)f(x)＝eq \f(\r(5－x),|x|－3)；　(2)y＝eq \r(x－1)＋eq \r(1－x).
解　(1)要使函数有意义，需满足
eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(5－x≥0,|x|－3≠0))，即eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x≤5,x≠±3))，在数轴上标出，如图，
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即x<－3或－3<x<3或3<x≤5.
故函数f(x)的定义域为(－∞，－3)∪(－3,3)∪(3,5]．

当然也可以表示为{x|x<－3或－3<x<3或3<x≤5}．

(2)要使函数有意义，则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－1≥0,1－x≥0))，即eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x≥1,x≤1))，
所以x＝1，从而函数的定义域为{1}．
10．已知函数f(x)＝eq \f(x2,1＋x2).
(1)求f(2)与feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))，f(3)与feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,3)))；

(2)由(1)中求得结果，你能发现f(x)与feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,x)))有什么关系？并证明你的发现；

(3)f(1)＋f(2)＋f(3)＋…＋f(2 008)＋feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))＋feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,3)))＋…＋feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2 008))).
解　(1)∵f(x)＝eq \f(x2,1＋x2)，
∴f(2)＝eq \f(22,1＋22)＝eq \f(4,5)，feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))＝eq \f(\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))2,1＋\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))2)＝eq \f(1,5)，
f(3)＝eq \f(32,1＋32)＝eq \f(9,10)，feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,3)))＝eq \f(\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,3)))2,1＋\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,3)))2)＝eq \f(1,10).
(2)由(1)可发现f(x)＋feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,x)))＝1，证明如下：
f(x)＋feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,x)))＝eq \f(x2,1＋x2)＋eq \f(\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,x)))2,1＋\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,x)))2)＝eq \f(x2,1＋x2)＋eq \f(1,1＋x2)＝1.
(3)由(2)知：f(2)＋feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))＝1，f(3)＋feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,3)))＝1，…，
f(2 008)＋feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2 008)))＝1，
∴原式＝eq \f(1,2)＋1＋1＋1＋…＋eq \o(1,\s\do4(2 007个))＝2 007＋eq \f(1,2)＝eq \f(4 015,2).
1．2.2　函数的表示法
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1．函数的表示方法
(1)表示函数的常用方法有：解析法、列表法、图象法．

①解析法就是把两个变量的函数关系，用一个数学表达式来表示，这个等式叫做函数的解析表达式，简称解析式．

②列表法就是列出表格来表示两个变量之间的函数关系．

③图象法就是用函数的图象表示两个变量之间的函数关系．

(2)三种方法的优缺点：

①解析法优点：一是简明、全面地概括了变量间的关系；二是可以通过解析式求出任意一个自变量的值所对应的函数值．

缺点：不够形象、直观、具体，而且并不是所有的函数都能用解析式表示出来．

②列表法优点：不需要计算就可以直接看出与自变量的值相对应的函数值．

缺点：它只能表示自变量较少的有限值的对应关系．

③图象法优点：能直观形象地表示出函数的变化情况．

缺点：只能近似地求出自变量的值所对应的函数值，而且有时误差较大．

2．分段函数
在函数定义域内，对于自变量x的不同取值区间，有着不同的对应关系，这样的函数称为分段函数．

对分段函数的概念必须注意：
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(1)分段函数是一个函数，不要把它误认为是几个函数；

(2)分段函数的定义域是各段定义域的并集，值域是各段值域的并集．

例如，已知一个函数y=f(x)的定义域为区间[0,2]，当x∈[0,1]时，对应关系为y=x；当x∈(1,2]时，对应关系为y=2-x，则函数用解析法可表示为y=eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x，x∈[0,1],2-x，x∈(1,2]))，用图象表示这个函数，它由两条线段组成，如图所示．,注意：分段函数的图象是由几个不同的部分组成，作分段函数的图象时，应根据不同定义域上的不同解析式分别作出．,3.映射,B.,→B.,对映射概念的理解：,B，其中A，B是两个非空集合；A到B的映射与B到A的映射往往不同；,→B，其中A，B是两个非空集合；A到B的映射与B到A的映射往往不同；,(2)集合A中每一个元素在集合B中必有唯一的元素和它对应(有，且唯一)；,B(A，B是非空集合)，允许B中元素没有被A中元素对应，A中元素与B中元素对应，可以是“一对一”、“多对一”，但不能是“一对多”．,→B(A，B是非空集合)，允许B中元素没有被A中元素对应，A中元素与B中元素对应，可以是“一对一”、“多对一”，但不能是“一对多”．,(4)函数是集合A，B为非空数集的一种特殊映射，映射是函数概念的推广
题型一　映射概念的理解,,[image: image39.png]



(1)在下列对应关系中，哪些能构成A到B的映射？,
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(2)设集合P={x|0≤x≤4}，Q={y|0≤y≤2}，下列的对应不表示从P到Q的映射的是(　　)
A.f:
[image: image41.wmf]®

,y＝eq \f(1,2)x　　　　　B.f:x
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y＝eq \f(1,3)x
C.f:x
[image: image43.wmf]®

y＝eq \f(2,3)x         D.f:x→y＝eq \r(x)
(1)解　判断一个对应是否是映射，关键是看这个对应是否满足映射的特性．

对于①，是多对一，且每个元素都有象，因此是映射；
对于②、③，也满足映射的定义；
对于④，有一个元素没有象，不满足映射的存在性；
对于⑤，元素a.
有两个象，不满足唯一性，因此也不是映射．

所以只有①、②、③是映射．

(2)解析　判断集合P中任何一个元素能否在集合Q中都有唯一确定的元素与它对应．由于是选择题，可直接找出不是映射的对应．
通过对比发现，在对应关系f:x
[image: image44.wmf]®

y＝eq \f(2,3)x的作用下，
4×eq \f(2,3)＝eq \f(8,3)>2.
答案　C
点评　在映射中，集合A的“任一元素”，在集合B中都有“唯一”的对应元素，不会出现一对多的情形．只能是“多对一”或“一对一”形式．
　　　                题型二　分段函数的图象及应用
[image: image45.png]


求下列函数的图象及值域：

(1)y＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(\f(1,x)　(0<x<1),x  (x≥1)))；

(2)y＝|x＋1|＋|x－2|.
分析　解答本题可先将解析式化简，然后画出函数图象，再根据图象得到函数的值域．

解　(1)
[image: image46.png]AR





函数y=
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的图象如图，

观察图象，得函数的值域为[1，+∞)．

(2)将原函数的解析式中的绝对值符号去掉，
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化为分段函数

y=
[image: image49.wmf]ï

î

ï

í

ì

>

-

£

<

-

-

£

=

-

)

2

(

1

2

)

2

1

(

3

)

1

(

1

2

x

x

x

x

x

.

它的图象如图．

观察图象，显然函数值y≥3，

所以函数的值域为[3，+∞)．

点评　本例利用图象法求函数值域，其关键是准确作出分段函数的图象．由于分段函数在定义域的不同区间内解析式不一样，因此画图象时要特别注意区间端点处对应点的实虚之分．
　　　                  　题型三　求函数解析式
[image: image50.png]


已知函数y＝f(x)的图象是下图中的两条射线和抛物线的一部分组成，求函数的解析式．

[image: image51.png]



解　根据图象可知，设左侧射线对应的函数解析式为

y=kx+b (x<1)，

因为点(1,1)，(0,2)在射线上，

所以
解得


所以左侧射线对应的函数解析式为

y=-x+2 (x<1)．

同理x>3时，函数的解析式为y=x-2 (x>3)．

设抛物线对应的二次函数解析式为

y=a(x-2)2+2 (1≤x≤3，a<0)．

因为点(1,1)在抛物线上，

所以a+2=1，a=-1.

所以1≤x≤3时，函数的解析式为y=-x2+4x-2 (1≤x≤3)．

综上可知，函数的解析式为

y=
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点评　图中给定的图象实际上是一个分段函数的图象，对各段函数解析式进行求解时，一定要注意其区间的端点．
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[image: image54.png]


已知f(x2＋2)＝x4＋4x2，求f(x)的解析式．

错解　∵f(x2＋2)＝x4＋4x2＝(x2＋2)2－4，
设t＝x2＋2，则f(t)＝t2－4.∴f(x)＝x2－4.
错因分析　本题错解的原因是忽略了函数f(x)的定义域．上面的解法，似乎是无懈可击，然而从其结论，即f(x)＝x2－4来看，并未注明f(x)的定义域，那么按一般理解，就应认为其定义域是全体实数．但是f(x)＝x2－4的定义域不是全体实数．

正解　∵f(x2＋2)＝x4＋4x2＝(x2＋2)2－4，
令t＝x2＋2 (t≥2)，则f(t)＝t2－4 (t≥2)，
∴f(x)＝x2－4 (x≥2)．
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函数的表示法是高考考查的热点，以选择题或填空题的形式出现居多，主要考查数学语言(表格、图象、符号)、识图和用图的能力；分段函数知识，是高考卷中体现较多的，同时也是较基础的知识点；映射是函数知识的一个应用，近两年高考涉及很少．

1．(安徽高考)图中的图象所表示的函数的解析式为(　　)
[image: image56.png]A





A．y=
[image: image57.wmf]2
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|x-1| (0≤x≤2)

B．y=
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|x-1| (0≤x≤2)

C．y=
[image: image59.wmf]2

3

-|x-1| (0≤x≤2)

D．y=1-|x-1| (0≤x≤2)

解析　方法一　(特殊值)取x=0可排除A、C，取x=1可排除D，故选B.

方法二　(直接法)0≤x<1时，k=
[image: image60.wmf]2

3

，则y=
[image: image61.wmf]2
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x；

1≤x≤2时线段过(1，
[image: image62.wmf]2
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)，(2,0)两点，则k=-
[image: image63.wmf]2
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，

∴y=-
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 (x-2)．

∴y=
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分析答案知选B.

答案　B
2．(天津质检)已知函数y＝f(x)，x∈[a.
，b]且A＝{(x，y)|y＝f(x)，x∈[a.
，b]}，B＝{(x，y)|x＝1}，则A∩B中所含元素的个数是(　　)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　

A．0  B．1  C．0或1  D．0或1或2
解析　若1∈[a，b]，则根据函数定义知，x＝1与y＝f(x)交点只有一个，若1∉[a，b]，则A∩B＝∅，∴应选C.
答案　C
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1．已知f(x)＝x2＋px＋q满足f(1)＝f(2)＝0，则f(－1)的值为(　　)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　

A．5  B．－5  C．6  D．－6
答案　C
解析　由f(1)＝f(2)＝0，得p＝－3，q＝2，
故f(x)＝x2－3x＋2，于是f(－1)＝6.
2．以下几个论断：

①从映射角度看，函数是其定义域到值域的映射；

②函数y＝x－1，x∈Z且x∈(－3,3]的图象是一条线段；

③函数y＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2，　　x≥0,－x2，  x<0))的图象是抛物线．

其中正确的论断有(　　)
A．0个  B．1个  C．2个  D．3个
答案　B
解析　函数是特殊的映射，由此知①正确；
②中的定义域为{－2，－1,0,1,2,3}，
它的图象是直线y＝x－1上的六个孤立的点；
③是分段函数，它的图象不是抛物线．

因此，②、③都不正确．
3．已知集合M＝{0≤x≤6}，P＝{y|0≤y≤3}，则下列对应关系中，不能构成M到P的映射的是(　　)
A．f:x →y＝eq \f(1,2)x  B．f:x→y＝eq \f(1,3)x
C. f:x→y＝x     D.f:x→y＝eq \f(1,6)x
答案　C
解析　由映射定义判断，选项C中，x＝6时，y＝6∉P.
4．函数f(x)＝x＋eq \f(|x|,x)的图象是(　　)
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答案　C

解析　f(x)=x+
[image: image69.wmf]x
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的定义域为{x|x∈R，且x≠0}，

所以f(x)=
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，由此即得．
5．某城市出租车起步价为10元，最长可租乘3 km(含3 km)，以后每1 km为1.6元(不足1 km，按1 km计费)，若出租车行驶在不需等待的公路上，出租车的费用y(元)与行驶的里程x (km)之间的函数图象大致为(　　)
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答案　C

解析　由题意，当0<x≤3时，y=10；

当3<x≤4时，y=11.6；

当4<x≤5时，y=13.2；

…
当n-1<x≤n时，y=10+(n-3)×1.6.
6．向高为H的水瓶中注水，注满为止，如果注水量V与水深h之间的函数关系如图(1)所示，那么水瓶的形状(如图(2)所示)是(　　)
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答案　B

解析　解决这道函数应用题，不可能列出V与h的精确解析式，需要对图形进行整体把握，取特殊值加以分析或通过观察已知图象的特征，取模型来判断．

方法一　很明显，从V与h的函数图象上看，V从0开始后，h先增加较慢，后增加较快，因此应是底大口小的容器．

方法二　取特殊值当h=
[image: image73.wmf]2

H

时，V>
[image: image74.wmf]2
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，而通过观察可以看出C，D图中的水瓶的容量恰好是
[image: image75.wmf]2
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，A图中的水瓶的容量小于
[image: image76.wmf]2

0

V

，不符合上述分析，排除A，C，D选项．
7．已知f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－5　　(x≥6),f(x＋2)  (x<6)))，则f(3)＝________.
答案　2
解析　f(3)＝f(5)＝f(7)＝7－5＝2.
8．已知函数F(x)＝f(x)＋g(x)，其中f(x)是x的正比例函数，g(x)是x的反比例函数，且Feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,3)))＝16，F(1)＝8，则F(x)的解析式为____________．

答案　F(x)＝3x＋eq \f(5,x)
解析　设f(x)＝kx，g(x)＝eq \f(m,x) (k≠0，m≠0)，
则F(x)＝kx＋eq \f(m,x).由Feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,3)))＝16，F(1)＝8，
得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(\f(1,3)k＋3m＝16，,k＋m＝8)).解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(k＝3,m＝5))，所以F(x)＝3x＋eq \f(5,x).
9．已知f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(1，x≥0,0，x<0))则不等式xf(x)＋x≤2的解集是__________．

答案　{x|x≤1}
解析　当x≥0时，f(x)＝1，代入xf(x)＋x≤2，解得x≤1，∴0≤x≤1；
当x<0时，f(x)＝0，代入xf(x)＋x≤2，解得x≤2，
∴x<0.
综上可知x≤1.
10．动点P从边长为1的正方形ABCD的顶点A出发顺次经过B、C、D再回到A，设x表示P点的行程，f(x)表示PA的长，求f(x)的解析式．

解　如图，当P点在AB上运动时，PA＝x；
当P点在BC上运动时，
由Rt△ABP可得PA＝eq \r(1＋(x－1)2)；
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当P点在CD上运动时，由Rt△ADP可得PA=
[image: image78.wmf]2
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；

当P点在DA上运动时，PA=4-x.

故f(x)的表达式为：

f(x)=
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1．2.2　函数的表示法(一)
[image: image81.png]—~BEFE -
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 学习目标
1．掌握函数的三种表示方法：列表法、图象法、解析法，体会三种表示方法的特点．

2．掌握函数图象的画法及解析式的求法. 

[image: image83.png]


 自学导引
表示函数的方法常用的有：解析法、图象法、列表法．
(1)解析法——用数学表达式表示两个变量之间的对应关系；

(2)图象法——用图象表示两个变量之间的对应关系；

(3)列表法——列出表格来表示两个变量之间的对应关系
.[image: image84.png]SRS ST U 7 —




　　　　　　                   一、函数的表示法
例1　已知完成某项任务的时间t与参加完成此项任务的人数x之间适合关系式t＝a.
x＋eq \f(b,x)，当x＝2时，t＝100；当x＝14时，t＝28，且参加此项任务的人数不能超过20人．

(1)写出函数t的解析式；

(2)用列表法表示此函数；

(3)画出函数t的图象；

(4)根据(2)(3)分析：随着工作人数的增加，工作效率的变化情况．

分析　可用待定系数法求函数解析式．

解　(1)由题设条件知：当x＝2时，t＝100，
当x＝14时，t＝28得方程组eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(14b＝(a－1)2.,＋\f(b,14)＝28，,2b＝(a－1)2.,＋\f(b,2)＝100.))
解此方程组得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(b＝(a－1)2.,＝1，,b＝196.))
所以t＝x＋eq \f(196,x)，又因为x≤20，x为正整数，
所以函数的定义域是{x|0<x≤20，x∈N*}．

y，这里y2＝x，x∈N，y∈R；
＝1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20，共取20个值，列表如下：
	x
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	t
	197
	100
	68.3
	53
	44.2
	38.7
	35
	32.5
	30.8
	29.6


	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	28.8
	28.3
	28.1
	28
	28.1
	28.25
	28.5
	28.9
	29.3
	29.8


注：表中的部分数据是近似值．

(3)函数t的图象是由20个点组成的一个点列．

如图所示．

[image: image85.png]



(4)自变量x共取1～20之间的20个正整数，从表中的函数值可以看出完成任务的时间与参加任务的人数之间的关系，一开始，完成任务的时间随着人数的增加而减少，而当人数增加到一定的数量，完成工作的时间减少得很慢，人数在达到7人以后，至14人之间，完成工作的时间基本上变化不大；再增加人数，完成工作的时间反而有所增加．

由函数的图象的变化也可以看出上面分析的结果．

可以再设想，假设工作的人数没有限制，x再增大时，比如，x=50,100,196,392等数值，则完成工作的时间t=53.92,101.96,197,392.5，由此可见，工作效率随着人数的增加反而降低．

列表→列表→描点，画出图象，然后再总结出函数的性质．三种方法相互兼容和补充，各有优缺点，在实际操作中，仍以解析法为主．

变式迁移1　(1)某城市在某一年里各月份毛线的零售量(单位：100 kg)如表所示：

	月份t


	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	零售量y


	81


	84


	45


	46


	9


	5


	6


	15


	94


	161


	144


	123




则零售量是否为月份的函数？为什么？

(2)由下列图形是否能确定y是x的函数？
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解　(1)是函数．

∵对于集合{1,2，…，12}中的任一个值，由表可知y都有唯一确定的值与它对应，
∴由它可确定为y是t的函数．

(2)①不能确定为y是x的函数．∵当x＝0时，由图①可确定y有两个值±1与它对应；
②能确定y是x的函数．∵当x在{x|x<－1或x≥1}中任取一个值时，由图②可确定唯一的y的值与它对应；
③能确定y是x的函数．∵当x在{－3，－2，－1,0,1,2,3,4}中任取一个值时，由图③可确定y有唯一的值与它对应；
④能确定y是x的函数，∵当对于R上任意的x，由图④都能确定唯一的y值与之对应．
　　　　　                二、函数解析式的求法
例2　求下列函数的解析式：

(1)已知：f(eq \r(x)＋1)＝x＋2eq \r(x)，求f(x)的解析式；

(2)已知f(x)＝a.
x2＋bx＋c，若f(0)＝0，且f(x＋1)＝f(x)＋x＋1，求f(x)．

分析　求函数的解析式的方法主要有：换元法、配凑法、待定系数法、解方程组法以及求实际问题的解析式．在求解的过程中要根据题目的结构特征，选择适当的方法进行求解．

解　(1)方法一　(配凑法)
x＋2eq \r(x)＝(eq \r(x))2＋2eq \r(x)＋1－1＝(eq \r(x)＋1)2－1，
∴f(eq \r(x)＋1)＝(eq \r(x)＋1)2－1(eq \r(x)＋1≥1)，
即f(x)＝x2－1 (x≥1)．

方法二　(换元法)
令t＝eq \r(x)＋1，x＝(t－1)2，t≥1.代入原式有，
f(t)＝(t－1)2＋2(t－1)＝t2－2t＋1＋2t－2
＝t2－1(t≥1)，
即f(x)＝x2－1 (x≥1)．

(2)∵f(0)＝c＝0，
∴f(x＋1)＝a(x＋1)2＋b(x＋1)＋c
＝ax2＋(2a＋b)x＋a＋b，
f(x)＋x＋1＝ax2＋bx＋x＋1＝ax2＋(b＋1)x＋1.
∴
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∴f(x)＝eq \f(1,2)x2＋eq \f(1,2)x.
点评　(1)中方法一为配凑法，这种解法对变形能力、观察能力有较高的要求；方法二为换元法，换元法是求解函数解析式的基本方法，在不清楚函数模型的情况下往往运用此法．但要注意自变量的取值范围的变化情况，否则就得不到正确的表达式．

(2)中解法称为待定系数法，我们只要清楚所求函数解析式的类型，便可设出其函数解析式，只要想法确定其系数即可求出结果．
变式迁移2　已知f(2x＋1)＝x2＋1，求f(x)的解析式．

解　设t＝2x＋1，则x＝eq \f(t－1,2)，
∴f(t)＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(t－1,2)))2＋1.∴f(x)＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(x－1,2)))2＋1.
　　　　　　               三、函数图象的作法
例3　作出下列各函数的图象：

(1)y＝1－x，x∈Z；

(2)y＝|x－1| (x>0)．

解　(1)因为x∈Z，所以函数图象是由一些点组成的，这些点都在直线y＝1－x上．(如图①)
(2)所给函数可化简为y＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－1　(x≥1)，,1－x  (0<x<1)，))是一条折线．(如图②)
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点评　函数图象的作法大致有两种：
(1)描点作图法：步骤分三步，列表、描点、连线成图．必要时，先对其函数定义域及性质进行研究，再分三步完成图象．

(2)图象变换法：利用基本函数图象作出所求图象，这种方法是一种常见的重要的方法．

另外：作函数图象要注意函数的定义域，函数能化简的尽量先化简(等价转化)．
变式迁移3　①若(1)中定义域为{x|x≤0}；

②若(2)中定义域为{x|x≥1或x≤－1}．解析式不变，应如何作图．

解　①如图所示
[image: image90.png]' 1
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②y＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－1　(x≥1)，,1－x  (x≤－1)，))如图所示
[image: image91.png]10
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1．函数的三种表示方法：解析法、列表法、图象法．

2．画函数图象的方法：(1)列表、描点、连线；(2)图象变换．

3．求函数解析式的方法有：换元法、配凑法、待定系数法等．
[image: image93.png]— R B R -




一、选择题
1．下图中，可表示函数y＝f(x)的图象的只可能是(　　)
[image: image94.png]()
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答案　D

解析　只有D符合函数定义，即在定义域内每一个x对应唯一的y值．
2．下列表格中的x与y能构成函数的是(　　)
A.
	x
	非负数
	非正数

	y
	1
	－1


B.
	x
	奇数
	0
	偶数

	y
	1
	0
	－1


C.
	x
	有理数
	无理数

	y
	1
	－1


D.
	x
	自然数
	整数
	有理数

	y
	1
	0
	－1


答案　C
解析　A中，当x＝0时，y＝±1；B中0是偶数，当x＝0时，y＝0或y＝－1，D中自然数、整数、有理数之间存在包含关系，如x＝1∈N(Z，Q)，故y的值不唯一，故A、B、D均不正确．
3．若f(1－2x)＝eq \f(1－x2,x2) (x≠0)，那么feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))等于(　　)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　

A．1  B．3  C．15  D．30
答案　C
解析　方法一　令1－2x＝t，则x＝eq \f(1－t,2) (t≠1)，
∴f(t)＝eq \f(4,(t－1)2)－1，∴feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))＝16－1＝15.
方法二　令1－2x＝eq \f(1,2)，得x＝eq \f(1,4)，
∴feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,2)))＝16－1＝15.
4．已知f(x)是一次函数，2f(2)－3f(1)＝5,2f(0)－f(－1)＝1，则f(x)等于(　　)
A．3x＋2  B．3x－2
C．2x＋3  D．2x－3
答案　B
解析　设f(x)＝kx＋b (k≠0)，
∵2f(2)－3f(1)＝5,2f(0)－f(－1)＝1，
∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(k－b＝5,k＋b＝1))，∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(k＝3,b＝－2))，
∴f(x)＝3x－2.
5．函数y＝f(x)的图象与直线x＝m的交点个数为(　　)
A．可能无数  B．只有一个
C．至多一个  D．至少一个
答案　C
解析　设函数f(x)的定义域为D，则当m∈D时，f(x)图象与直线x＝m有且只有一个交点；
当m∉D时，f(x)图象与直线x＝m无交点．
二、填空题
6．已知f(2x＋1)＝3x－2且f(a)＝4，则a的值为______．

答案　5
解析　∵f(2x＋1)＝3x－2＝eq \f(3,2)(2x＋1)－eq \f(7,2)
∴f(x)＝eq \f(3,2)x－eq \f(7,2)
∴f(a)＝4，即eq \f(3,2)a－eq \f(7,2)＝4
∴a＝5
7．一水池有2个进水口，1个出水口，进出水速度如图甲、乙所示．某天0点到6点，该水池的蓄水量如图丙所示．(至少打开一个水口)
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给出以下3个论断：①0点到3点只进水不出水；②3点到4点不进水只出水；③4点到6点不进水不出水．则一定能确定正确的论断序号是________．

答案　①
解析　设进水量为y1，出水量为y2，时间为t，由图象知y1＝t，y2＝2t.由图丙知，从0～3时蓄水量由0变为6，说明0～3时两个进水口均打开进水但不出水，故①正确；3～4时蓄水量随时间增加而减少且每小时减少一个单位，若3～4点不进水只出水，应每小时减少两个单位，故②不正确；4～6时为水平线说明水量不发生变化，应该是所有水口都打开，进出均衡，故③亦不正确．所以正确序号只有①.
8．已知函数f(x)，g(x)分别由下表给出．

	x
	1
	2
	3

	f(x)
	2
	1
	1


	x
	1
	2
	3

	g(x)
	3
	2
	1


则f[g(1)]的值为____________；当g[f(x)]＝2时，x＝__________.
答案　1　1
解析　(1)f[g(1)]＝f(3)＝1；
(2)g[f(x)]＝2，∴f(x)＝2，∴x＝1.
1．2.2　函数的表示法(二)
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 学习目标
1．了解分段函数的概念，会画分段函数的图象，并能解决相关问题．

2．了解映射的概念及含义，会判断给定的对应关系是否是映射．

[image: image98.png]


 自学导引
1．分段函数
(1)分段函数就是在函数定义域内，对于自变量x的不同取值范围，有着不同的对应关系的函数．

(2)分段函数是一个函数，其定义域、值域分别是各段函数的定义域、值域的并集；各段函数的定义域的交集是空集．

(3)作分段函数图象时，应分别作出每一段的图象．
2．映射的概念
B为从集合A到集合B的一个映射．
→B为从集合A到集合B的一个映射．
2．映射与函数
由映射的定义可以看出，映射是函数概念的推广，函数是一种特殊的映射，要注意构成函数的两个集合A，B必须是非空数集.
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一、分段函数的求值问题
例1　已知函数f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＋2　(x≤－1)，,x2  (－1<x<2)，,2x  (x≥2).))
(1)求f[f(eq \r(3))]的值；

(2)若f(a)＝3，求a的值．

分析　本题给出的是一个分段函数，函数值的取得直接依赖于自变量x属于哪一个区间，所以要对x的可能范围逐段进行讨论．

解　(1)∵－1<eq \r(3)<2.∴f(eq \r(3))＝(eq \r(3))2＝3.
而3≥2，∴f[f(eq \r(3))]＝f(3)＝2×3＝6.
(2)当a≤－1时，f(a)＝a＋2，又f(a)＝3，
∴a＝1(舍去)；
当－1<a<2时，f(a)＝a2，又f(a)＝3，
∴a＝±eq \r(3)，其中负值舍去，∴a＝eq \r(3)；
当a≥2时，f(a)＝2a，又f(a)＝3，
∴a＝eq \f(3,2)(舍去)．综上所述，a＝eq \r(3).
点评　对于f(a)，究竟用分段函数中的哪一个对应关系，与a所在范围有关，因此要对a进行讨论．由此我们可以看到：
(1)分段函数的函数值要分段去求；
(2)分类讨论不是随意的，它是根据解题过程中的需要而产生的．
变式迁移1　设f(x)＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(\f(1,2)x－1　(x≥0)，,\f(1,x)  (x<0)，))若f(a)>a，则实数a的取值范围是________．

答案　a<－1
解析　当a≥0时，f(a)＝eq \f(1,2)a－1，解eq \f(1,2)a－1>a，
得a<－2与a≥0矛盾，
当a<0时，f(a)＝
[image: image100.wmf]a
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，解
[image: image101.wmf]a
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>a，得a<－1.∴a<－1.
　　　　                 二、分段函数的实际应用
例2　在运距不超过500公里以内投寄快递包裹，首重不超过1 000克需付邮资5元，5 000克以内续重每500克需付邮资2元，5 001克以上续重500克需付邮资1元．一件重x克的包裹需付邮资y元，请写出在运距不超过500公里以内投寄快递包裹需付邮资y元与包裹重量x克(0<x≤4 000)之间的函数表达式，求出函数的值域，并作出函数的图象．

解　根据题意，可得函数关系的表达式为
f(x)=
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根据上述函数的表达式可知，该函数的值域为{5,7,9,11,13,15,17}．

根据上述函数的表达式，在直角坐标系中描点，连线，这个函数的图象如图所示．
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点评　由实际问题决定的分段函数，要写出它的解析式，就是根据实际问题需要分成几类，就分成几段，求解析式时，先分段分别求出它的解析式，再综合在一起即可．

注意，求分段函数的解析式时，最后要把各段综合在一起写成一个函数．分段函数是一个函数，不要把它误认为是几个函数．,

变式迁移2　某地出租车的出租费为4千米以内(含4千米)，按起步费收10元，超过4千米按每千米加收1元，超过20千米(不含20千米)每千米再加收0.2元，若将出租车费设为y，所走千米数设为x，试写出y=f(x)的表达式，并画出其图象．

解　当0<x≤4，y=10；

当4<x≤20时，y=10+(x-4)×1=x+6；

当x>20时，y=10+16+(x-20)×1.2=1.2x+2.,

综上所述，y与x的函数关系为,

y=
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如图所示,[image: image105.png]Ay

307
201 :
105 ;

o 4 81216 20 <X



　　　　
三、映射概念及运用
例3 判断下列对应关系哪些是从集合A到集合B的映射，哪些不是，为什么？
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（2）A=R,B=
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(3)A=Z,B=Q，对应关系f:
[image: image110.wmf];
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(4)A=
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解　(1)任一个x都有两个y与之对应，∴不是映射．
(2)对于A中任意一个非负数都有唯一的元素1和它对应，对于A中任意的一个负数都有唯一的元素0和它对应，∴是映射．
(3)集合A中的0在集合B中没有元素和它对应，故不是映射．
(4)在f的作用下，A中的0,1,2,9分别对应到B中的1,0,1,64，∴是映射．
点评　判断一个对应是不是映射，应该从两个角度去分析：
(1)是否是“对于A中的每一个元素”；(2)在B中是否“有唯一的元素与之对应”．
一个对应是映射必须是这两个方面都具备；一个对应对于这两点至少有一点不具备就不是映射．说明一个对应不是映射，只需举一个反例即可．
变式迁移3　下列对应是否是从A到B的映射，能否构成函数？
（1）A=R,B=R,f:x
[image: image114.wmf]1
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(3)A=[0,+
[image: image117.wmf]¥

],B=R,f:x
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(4)A＝{x|x是平面M内的矩形}，B＝{x|x是平面M内的圆}，f：作矩形的外接圆．
解　(1)当x＝－1时，y的值不存在，∴不是映射，更不是函数．
(2)是映射，也是函数，因A中所有的元素的倒数都是B中的元素．
(3)∵当A中的元素不为零时，B中有两个元素与之对应，所以不是映射，更不是函数．
(4)是映射，但不是函数，因为A，B不是数集．
[image: image119.png]® REING





1.分段函数求值要先找准自变量所在的区间；分段函数的定义域、值域分别是各段函数的定义域、值域的并集．
2.判断一个对应是不是映射，先看第一集合A：看集合A中的每一个元素是否都有对应元素，若有，再看对应元素是否唯一；至于集合B中的元素不作任何要求.

[image: image120.png]— R B R -




一、选择题,
1.设数集A＝{a.,，b，c}，集合B＝R，以下对应关系中，一定能建立A到B的映射的是(　　)
A.对A中的数开平方,
B.对A中的数取倒数
C.对A中的数求算术平方根,
D.对A中的数开立方
答案　D,　　　　　　　　　　　　　　　　　　
2．已知A=
[image: image121.wmf]{
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A，则对x∈A，下列关系中肯定错误的是(　　)
 A.f(x)＝x  B．f(x)＝－1,C.f(x)＝x2  D．f(x)＝x＋2
答案　D,
3.下列给出的函数是分段函数的是(　　),
(1)f(x)＝
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(2)f(x)＝
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(3)f(x)＝
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 (4)f(x)＝
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A.(1)(2)  B．(1)(4),  C.(2)(4)  D．(3)(4),
答案　B,
4.已知f(x)=
[image: image127.wmf](
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，则当x<0时，f[g(x)]为(　　),
A.－x  B．－x2  C．x  D．x2,
答案　B,
解析　当x<0时，g(x)＝－x2<0，
∴f[g(x)]＝－x2.
5.已知A＝{x|0≤x≤3}，B＝{y|0≤y≤3}，下列从集合A到集合B的对应关系不是映射的是(　　),
Af:
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C.
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答案　A
解析　集合A中有的元素在B中找不到和它对应的元素，如x＝3在B中就没有元素和它对应．
二、填空题,
6.设函数f(x)＝
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使得f(x)≥1的自变量x的取值范围是__________．,
答案　(－∞，－2]∪[0,2],
解析　在同一坐标系中分别作出f(x)及y＝1的图象(如图所示)，观察图象知，x的取值范围是(－∞，－2]∪[0,2]．
[image: image134.png]



7.已知f(x)＝
[image: image135.wmf](
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，则f(f(f(－1)))的值是__________．,
答案　π＋1,
解析　f(－1)＝0，f(0)＝π，f(π)＝π＋1,
∴f(f(f(－1)))＝f(f(0))＝f(π)＝π＋1.
8.已知函数f(n)＝
[image: image136.wmf](
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,其中n∈N，则f(8)＝________.
答案7,
解析　f(8)＝f[f(13)]＝f(10)＝7.,
三、解答题
9.若[x]表示不超过x的最大整数，画出y＝[x] (－3≤x≤3)的图象．
解　作出y＝[x]的图象如下图所示．[image: image137.png]l\y
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,
10.已知函数f(x)＝
[image: image138.wmf][
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,求使等式f[f(x)]＝1成立的实数x构成的集合．
解　当x∈[0,1]时，恒有f[f(x)]＝f(1)＝1,当x∉[0,1]时，f[f(x)]＝f(x－3),若0≤x－3≤1.
即3≤x≤4时，f(x－3)＝1,若x－3∉[0,1]，f(x－3)＝(x－3)－3,令其值为1，
即(x－3)－3＝1，
∴x＝7.,
综合知：x的值构成的集合为,{x|0≤x≤1或3≤x≤4或x＝7}．
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